

PARTEA OFICIALĂ

SESIUNEA SFÂNTULUI SINOD AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE PE ANUL 2003

Sumarul Ședinței de lucru din 11-12 noiembrie 2003

Potrivit convocării Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist făcută prin -dresa Cancelariei Sfântului Sinod nr.3978/2003, în zilele de 11 și 12 noiembrie 2003 i avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod sub președenția Prea Fericitului Dărinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

MARȚI, 11 NOIEMBRIE 2003

1. Oficierea Sfintei Liturghii

Dimineață, la orele 800 a fost oficiată Sfânta Liturghie în Catedrala Patriarhală de către P.S. Episcop-Vicar Patriarhal Vincențiu Ploieșteanu, Secretarul Sfântului Sinod, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, cu participarea membrilor Sfântului Sinod, a părinților consilieri patriarhali, a altor clerici, monahi și credincioși.

2. Oficierea Te-Deum-ului pentru deschiderea lucrărilor Sfântului Sinod

La orele 930, după săvârșirea Sfintei Liturghii, s-a oficiat de către P.S. Episcop-Vicar Patriarhal Vincențiu Ploieșteanu, Tedeumul pentru deschiderea lucrărilor Sfântului Sinod, în prezența Prea Fericitului Părinte Patriarh TEOCTIST, a Îi.PP.SS.Mitropoliți și Arhiepiscopi, a PP.SS.Episcopi, Episcopi-Vicari și Arhieriei-Vicari, membri ai Sfântului Sinod.

La orele 10⁰⁰ se intră în sala sinodală din reședința patriarhală, Prea Fericitul Părinte Patriarh TEOCTIST, însoțit de Îi.PP.SS.Mitropoliți, fiind întâmpinat de ceilalți membri ai Sfântului Sinod.

ȘEDINȚA SFÂNTULUI SINOD

3. Apelul nominal

Prea Fericitul Părinte Patriarh Președinte îl invită pe P.S.Episcop-Vicar Vincențiu Ploieșteanu, Secretarul Sfântului Sinod să dea citire Apelului nominal.

Sunt prezenți: Prea Fericitul Părinte TEOCTIST, Arhiepiscop al Bucureștilor, Mitropolit al Munteniei și Dobrogei și Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, II.PP.SS.: DANIEL, Arhiepiscop al Iașilor și Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, ANTONIE, Arhiepiscop al Sibiului

și Mitropolitul Ardealului, TEOFAN, Arhiepiscop al Craiovei și Mitropolitul Olteniei, NICOLAE, Arhiepiscop al Timișoarei și Mitropolitul Banatului, PETRU, Arhiepiscop al Chișinăului, Mitropolit al Basarabiei și Exarh al Plaiurilor, Mitropolitul SERAFIM al Mitropoliei Ortodoxe Române a Germaniei, Europei Centrale și de Nord, Mitropolitul IOSIF al Mitropoliei Ortodoxe Române a Europei Occidentale și Meridionale, TEODOSIE, Arhiepiscopul Tomisului, NIFON, Arhiepiscopul Târgoviștei, PIMEN, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, BARTOLOMEU, Arhiepiscopul Vadului, Feleacului și Clujului, ANDREI, Arhiepiscopul Alba Iuliei, Arhiepiscopul NICOLAE al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române în America și Canada; PP.SS. GHERASIM, Episcopul Râmnicului, EFTIMIE, Episcopul Romanului, EPIFANIE, Episcopul Buzăului și Vrancei, CALINIC, Episcopul Argeșului și Muscelului, CASIAN, Episcopul Dunării de Jos, TIMOTEI. Episcopul Aradului, Ienopolei și Hălmagiului, LAURENȚIU, Episcopul Caransebeșului, JUSTINIAN, Episcopul Maramureșului și Sătmarului, DAMASCHIN, Episcopul Sloboziei și Călărașilor, IOAN, Episcopul Covasnei și Harghitei, GALACTION, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, Episcopul SOFRONIE al Episcopiei Ortodoxe Române din Ungaria; PP.SS.VINCENȚIU PLOIEȘTEANU, Secretarul Sfântului Sinod, AMBROZIE SINAITUL și CIPRIAN CÂMPINEANUL, Episcopi-Vicari Patriarhali; PP.SS.: SEBASTIAN ILFOVEANUL și VARSANUFIE PRAHOVEANUL. Episcopi-Vicari ai Arhiepiscopiei Bucureștilor, VISARION RĂȘINĂREANUL. Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, GURIE STREHĂIANUL și NICODIM GOR- JEANUL, Episcopi-Vicari ai Arhiepiscopiei Craiovei, LUCIAN LUGOJANUL, Episcop- Vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei și DANUL PARTOȘANUL, Episcop-Vicar al Arhi-episcopiei Timișoarei și administrator al Episcopiei Ortodoxe Române a Vârșețului, GHERASIM PUTNEANUL, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, IRINEU SLĂTINEANUL, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Râmnicului, IOACHIM BĂCĂUANUL, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Romanului, CORNELIU BÂRLĂDEANUL. Arhiereu-Vicar al Epis-copiei Hușilor, PETRONIU SĂLĂJANUL, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Oradiei, Bihorului și Sălajului, IUSTIN SIGHETEANUL, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Maramureșului și Sătmarului.

Absentează motivat: PP.SS.: IOACHIM, Episcopul Hușilor, IOAN, Episcopu Oradiei, Bihorului și Sălajului, CALINIC BOTOȘĂNEANUL, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, SOFIAN BRAȘOVEANUL, Episcop-Vicar al Mitropoliei Ortodoxe Române a Germaniei, Europei Centrale și de Nord, SILUAN MARSILIANUL. Episcop-Vicar al Mitropoliei Ortodoxe Române

a Europei Occidentale și Meridionale, IRINEU BISTRIȚEANUL și VASILE SOMEȘANUL, Episcopi-Vicari al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului și Clujului.

După constatarea prezenței statutare, Prea Fericitul Părinte Președinte declară ședința sinodală statutar constituită și deschide lucrările Sfântului Sinod.

4. Cuvântul de deschidere al Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist

în continuare, Prea Fericitul Părinte Președinte se adresează membrilor Sfântului Sinod cu următorul cuvânt de întâmpinare: înalt Prea Sfințiți și Prea Sfințiți Părinți,

“Înainte de a intra în ordinea de zi, aș vrea doar să punctez câteva evenimente din activitatea noastră bisericească și culturală, în lumina cărora se va desfășura această sesiune a Sfântului Sinod\ mărturie prețioasă a lucrării rodnice, binecuvântate și folositoare vieții poporului nostru dreptcredincios și creștinătății de pretutindeni, pe care o depune Biserica Ortodoxă Română. În primul rând, amintesc că anul acesta este consacrat unuia din marii fii ai neamului nostru românesc, care a dus numele cel bun și, mai ales, sufletul, gândirea și inima cea curată și bună a românului în toată lumea. Este vorba de regretatul Părinte Profesor Dumitru Stăniloae, de la a cărui naștere se împlinesc zilele Acestea o sută, de ani. Prin Părintele Stăniloae, Biserica, țara și poporul nostru AU fost cinstite pe plan internațional de UNESCO, care a îmbrățișat și evidențiat Această prezență de prestigiu din viața și gândirea contemporană a Ortodoxiei îndeosebi, pe care, cu darul Duhului Sfânt, o întruchipează acest fiu al Vlădenilor, localitate rurală din sudul Transilvaniei. Înaintea acestei aniversări, tot în acest an, ca arc peste veacuri și în istorie, A strălucit prin studii și conferințe personalitatea lui Dimitrie Cantemir, cu binecunoscuta sa înțelepciune, primul academician român din Europa, o valoare a culturii noastre române și universale. Amândoi s-au întâlnit în promovarea ideii de latinitate, de Ortodoxie și de contemporaneitate, prezente în moștenirea atât de bogată a acestui colț de lume numit România. Și unul și celălalt au depășit granițele geografice, ale istoriei, ale culturii, făcând cunoscută frumusețea și bogăția vieții poporului român.

Părintele nostru Dumitru Stăniloae a dus pretutindeni în lume taina lucrării Duhului Sfânt în om ca ființă divino-umană. însuflețit de același Duh Sfânt și ca vlăstar al poporului român, el a cunoscut în profunzime sufletul românesc și a Arătat lumii cum poporul nostru, deși învăluit în istorie de atâtea neguri de vitregii și încercări, venite din toate părțile, inclusiv din sfera culturii și din a politicii, ca și alte influențe nefaste, a urmat neabătut calea trăirii credinței ortodoxe și a 'lăzii neștirbit tezaurul de cultură și spiritualitate ortodoxă.

Conform datelor publicate de firma Roșia Montană Gold Corporation, aceasta este formată prin asocierea Minvest SA, Deva (19,3% din acțiuni), Gabriel Resources Ltd. Canada (80% din acțiuni) și acționari minoritari (0,7% din acțiuni). Firma a obținut, fără licitație, o concesiune pentru o suprafață de 4.282 ha, în zona Roșia Montană, situată la 80 km de Alba Iulia. Proiectul prevede organizarea celei mai mari exploatare aurifere din Europa, pentru extragerea unei cantități de aproximativ 300 tone de aur și 1.600 tone de argint, prin metoda excavărilor la suprafață. Tehnologia folosită se bazează pe extragerea aurului prin tratarea minereului măcinat cu soluție de cianură de sodiu.

Proiectul prevede strămutarea sau relocarea a circa 900 familii însumând circa 2.000 persoane, din 740 locuințe și 138 apartamente; strămutarea a 8 biserici, 9 cimitire, școli, grădinițe, dispensar medical și implică declasificarea a nouă case monumente istorice, distrugerea muzeului mineritului și a galeriei care se vizitează acum, distrugerea a patru masivi muntoși (Cetate, Carnic, Orlea, Jig) în urma excavațiilor lor (ce vor crea patru cratere) și a monumentelor naturale Piatra Corbului și Piatra Despăcată.

Pierderea socială cea mai importantă este distrugerea coeziunii comunității locale. Această acțiune a determinat apariția în rândul populației, a două grupuri de interese: pe de o parte sunt cei care, după socoteli sumare, și-au vândut proprietățile, alegând să părăsească zona spre locuri mai prielnice; de cealaltă parte sunt grupați cei care sunt legați de pământ, de tradiție și de religie, care și-au exprimat refuzul cu privire la strămutare. Studiul întocmit de Institutul de Drept European al Universității din Viena, intitulat "Compatibilitatea proiectului minier Roșia Montană din România cu principiile și normele Uniunii Europene și legislația Comunității Europene". se încheie cu următoarele concluzii: proiectul nu corespunde criteriilor prevăzute în art. 2 al. 2 al Convenției Europene a Drepturilor Omului și contrazice nu numai legislația de mediu a Uniunii Europene/Comunității Europene ci și principiile de bază și standardele Convenției Europene a Drepturilor Omului. Exploatarea la suprafață produce o degradare semnificativă a mediului natural, în fapt o adevărată mutilare a peisajului, lăsând în urmă cratere imense și masive depozite de material; posibilitatea scurgerii apelor din bazinul de decantare, infiltrările în subteran și formarea de acid cianhidric (un gaz extrem de toxic). În timpul verii mai

ales, sub influența unor ploii acide, reprezintă riscuri deosebite pentru localități populate (Câmpeni, Abrud).

Zona vizată în proiect conține vestigii arheologice de mare interes științific, de valoare inestimabilă, cu caracter de unicat în Europa și poate în lume, exploatarea zăcămintului de aur ducând la distrugerea iremediabilă a sitului arheologic, ceea ce ar fi o pierdere irecuperabilă și ar anula posibilitatea în urma discuțiilor care au avut loc și la propunerea Comisiei pentru doctrină, viață monahală și misiune socială. Sfântul Sinod hotărăște:

Ia act de realizarea Bugetului de venituri și cheltuieli al Fondului Central Misionar pe anul 2003, conform celor aprobate prin hotărârea Sfântului Sinod nr. 2276, 1947 luată în ședința din 8-19 iunie 2003:

Temei nr. 4529/2003 - Referatul Sectorului Biserica și Societatea în legătură cu adresa Arhiepiscopiei Alba Iuliei nr. 1006/2003 privitoare la Proiectul Roșia Montană Gold Corporation, precum și în legătură cu punctele de vedere ale unor instituții publice și persoane fizice în această problemă.

Cerând cuvântul, Î.P.S.Arhiiepiscop Andrei al Alba Iuliei informează că “anumite cercuri, formate din parlamentari și guvernanți, agreează proiectul, socotind că, pentru zona săracă din munți, s-ar crea locuri de muncă și că bugetul statului ar câștiga. Alte cercuri, formate din organizații ecologiste, din anumiți primari și ziariști, militează împotriva lui. Motivul este că se distruge o străveche civilizație, că dispar biserici și morminte, că se poluează zona'5.

Punctul de vedere exprimat de Arhiepiscopia Alba Iuliei este că: “în principiu nu suntem de acord cu părăsirea bisericilor- care fizic nu vor dispărea - nici cu mutarea cimitirelor. Ne-am pripit însă, exprimându-ne pretențiile în cazul în care proiectul totuși va fi aprobat din rațiuni care ne depășesc”.

Referatul amintește, în aceeași problemă, că la Administrația Patriarhală au fost înregistrate numeroase memorii și scrisori ale unor instituții publice, organizații non-guvernamentale și persoane fizice prin care se solicită intervenția Patriarhiei Române pe lângă

forurile competente pentru ca acest Proiect, ce va aduce grave atingeri moștenirii culturale și spirituale a zonei Munților Apuseni, să nu fie aprobat; alții însă solicită sprijinul Bisericii pentru demararea lui. În contextul unei legislații care nu reglementează foarte clar regimul investițiilor străine în România, la Roșia Montană, un investitor de origine canadiană a reușit să câștige încrederea unor factori de decizie locali sau centrali pentru a deschide o exploatare minieră de suprafață, unde să se extragă aur și argint prin metode noi de prelucrare, întregul proces afectând în mod grav zona, cu consecințe ecologice nefaste, dar mai ales cu implicații deosebite din perspectivă cultural-istorică, socială, arheologică, umanitară și religioasă .

Referatul subliniază apoi, că această situație a generat diverse curente de opinie și atitudine din partea unor instituții românești și internaționale întrucât acest tip de proiect de exploatare poate avea urmări deosebite, pe termen lung și nu întrunește criteriile europene în problematica securității ecologice și a restaurării zonei la încheierea procesului tehnologic de extracție și separare a minereului, amintind unele aspecte și motivații în sprijinul acestor atitudini și opinii: credincioși, față de care trebuie să manifeste responsabilitate părintească în ceea ce privește viața, cu toate aspectele ei. Pe temeiul acestei învățături și a legislației bisericești. Biserica, manifestând respect pentru cultura, tradițiile, obiceiurile și tot ceea ce reprezintă moștenirea spirituală care conferă identitatea acestui popor, nu poate subscrie la dispariția locașurilor de cult, a cimitirelor, satelor, parohiilor și a vieții din aceste ținuturi istorice.

După cum este cunoscut, problema proiectului Roșia Montană s-a aflat și se află în analiza organismelor interne și internaționale care și-au exprimat punctul de vedere în legătură cu această acțiune, ce atentează la valorile spirituale, culturale și istorice, la echilibrul ecologic și demografic al zonei. Având în vedere cele de mai sus, s-a considerat că Biserica trebuie să se alăture celorlalte instituții naționale și internaționale care și-au manifestat dezacordul pentru dezvoltarea acestui proiect. Pentru o mai bună edificare s-a menționat că punctul de vedere al Academiei Române privind proiectul de dezvoltare minieră Roșia Montană expus și argumentat în cadrul unor sesiuni științifice, se încheie cu următoarea concluzie: ținând seama de consecințele distrugătoare pentru mediu și amenințătoare pentru colectivitățile umane, ca și aspectele arheologice și istorice, Academia Română, care exprimă pozițiile celor mai de seamă oameni de știință și de cultură ai țării, cere factorilor responsabili ai destinului României să împiedice realizarea acestui proiect. De asemenea, în Comunicatul comun al Bisericilor Romano-

Catolice, Unitariene si Reformate din Ardeal (24 octombrie 2003) este expusă clar opoziția față de această inițiativă.

Pornind de la cele expuse anterior, la dezbaterile din plenul Sfântului Sinod, I.P.S. Arhiepiscop Bartolomeu Anemia, prezentând concluziile discuțiilor inițiate la Cluj, în colaborare cu numeroase organisme non-guvernamentale, a subliniat necesitatea ca Biserica Ortodoxă Română, conștientă fiind de misiunea ei, să se alăture acestor instituții și să-și exprime ferm dezaprobarea față de acest proiect. A fost menționat faptul că locuitorii din Roșia Montană au dreptul și libertatea să dispună de proprietățile și bunurile individuale, dar în cazul bunurilor publice bisericești și sacre, răspunderea revine întregii comunități, cu acordul organismelor centrale bisericești - Sfântul Sinod, Adunarea Națională Bisericească și Consiliul Național Bisericesc. În concluzie, membrii Sfântului Sinod și-au exprimat îngrijorarea față de această acțiune care tinde să nu mai respecte valoarea omului și a creației, valoarea muncii și a bunurilor sacre, a obiceiurilor, datinilor și tradițiilor culturale pe care populația acestui ținut le-a păstrat cu sfințenie de-a lungul veacurilor, în vremuri de pace sau de restriște. Totodată s-a exprimat îngrijorarea față de încălcarea principiilor științifice, sociale, morale și ale dezvoltării durabile, precum și dezacordul față de ceea ce se întreprinde, lăsând posibilitatea organismelor de stat competente să hotărască, în mod legal și eficient, în funcție și de acest punct de vedere al Bisericii Ortodoxe. În urma analizării referatului prezentat plenului, la propunerea Comisiei pentru Doctrină, viață monahală și misiune socială, luându-se act și de sublinierile făcute de I.P.S. Arhiepiscop Bartolomeu al Clujului, Sfântul Sinod hotărăște:

constituirii în viitor a unei zone de turism cultural, o soluție economică durabilă pe termen lung. (Carta de la Veneția - Charta Internațională pentru Conservarea și Restaurarea Monumentelor și Siturilor-adoptată de ICOMOS în 1965);

- "Criteriile de la Copenhaga" ale Uniunii Europene consideră promovarea dezvoltării durabile un criteriu de bază al acceptării de noi membri. Proiectul, prin dezvoltarea monoindustrială pe care o implică, va duce la degradarea culturală, economică și socială a zonei, precum și la izolarea ei, distrugând șansele Roșiei Montane pentru un viitor durabil;

- Pentru salvarea Roșiei Montane s-au pronunțat peste 1.000 arheologi și istorici din țară și din lumea întreagă, iar ICOMOS a dat o rezoluție în acest sens în decembrie 2002. Din discuțiile purtate a reieșit necesitatea declarării zonei ca "Peisaj cultural evolutiv" și înscrierea ei ca atare în Patrimoniul UNESCO. În februarie 2003, Comisia Națională a României pentru UNESCO a

demarat procedurile pe lângă Comitetul Român al Patrimoniului Mondial de pe lângă UNESCO - Paris;

- Legea privind Protecția Patrimoniului arheologic prevede: “Dezvoltarea durabilă a zonelor de interes arheologic prioritar este obiectiv de interes național; protejarea și punerea în valoare a patrimoniului arheologic din aceste zone este, în condițiile legii, cauză de utilitate publică” (art. 19, alin. 1);

- Noua Lege a Minelor (nr.85 din 18 martie 2003, Monitorul Oficial nr. 197 din 27 martie 2003), prevede, la art. 11, alin. 1, următoarele: “Efectuarea de activități miniere pe terenurile pe care sunt amplasate monumente istorice, culturale, religioase, situri arheologice de interes deosebit, rezervații naturale, zonele de protecție sanitară și perimetrele de protecție hidrogeologică ale surselor de alimentare cu apă, precum și instituirea dreptului de servitute pentru activități miniere pe astfel de terenuri sunt strict interzise”;

- Grupul Băncii Mondiale (IFC) a decis în toamna anului 2002 să se retragă de la negocierile pentru finanțarea proiectului Roșia Montană Go/cI Corporation. Având în vedere cele prezentate mai sus, Academia Română a cerut Parlamentului României să oprească acest Proiect, deoarece nu există argumente privind eficiența economică, socială, de mediu etc. pentru România.

întrucât proiectul implică și Biserica, fără voia ei, urmează ca, potrivit prevederilor canonice, statutare și regulamentare bisericești, a legislației țării și a legislației privitoare la culte, Biserica să-și spună cuvântul în această problemă, folosind următoarele criterii;

- Potrivit Sfintelor Canoane, Biserica este datoare să poarte de grijă unităților bisericești aflate în jurisdicția ei, atât din punct de vedere pastoral, cât și misionar-social;

- Legiuirile Bisericii Ortodoxe Române înscriu bunurile bisericești - biserici și cimitire - în rândul bunurilor sacre, cu caracter inalienabil și imprescriptibil;

- De asemenea, potrivit doctrinei și legislației bisericești, Biserica nu reprezintă doar edificiul ca atare, ci este o comunitate spirituală formată din ere-

Având în vedere, pe de o parte, temeiul biblic potrivit căruia pământul este creația lui Dumnezeu și că a fost creat anume pentru om, iar, pe de altă parte, că proiectul minier al Corporației canadiene Roșia Montană Gold Corporation urmează să desfigureze, atât ecologic, cât și uman, zona Roșia Montană și prin extensie, întreaga regiune a Munților Apuseni.

Ținând seama și de poziția Academiei Române care, prin Institutele ei de specialitate, a ajuns la concluzia că e necesar să se opună acestui proiect Luând în considerare că proiectul minier Roșia Montană vizează strămutarea bisericilor și a morților din zonă, ceea ce e inadmisibil din punct de vedere al cultului și tradițiilor ortodoxe, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române se pronunță împotriva realizării proiectului Roșia Montană Gold Corporation și speră ca această zonă să rămână intactă în sfințenia, puritatea și frumusețea ei. ”

Dintre hotărârile luate menționăm:

- adoptarea pentru anul viitor a unui program de manifestări dedicate comemorării pe plan bisericesc, în țară și străinătate, a 500 de ani de la trecerea la cele veșnice a domnitorului Moldovei, Ștefan cel Mare și Sfânt (1504-2004);
- adoptarea textului Bibliei, ediția jubiliară a Sfântului Sinod, ca text oficial al Bisericii Ortodoxe Române, pentru a fi folosit în cărțile de cult, manuale și alte scrieri bisericești, cu precizarea că diortositorul își exprimă disponibilitatea de a primi în continuare sugestii și propuneri menite să îmbunătățească textul;
- extinderea asistenței religioase pentru persoanele cu deficiențe de auz la nivelul fiecărei eparhii a Patriarhiei Române.

La solicitarea unui mare număr de părinți și profesori, în urma analizei programei de educație pentru sănătate în învățământul public, Sfântul Sinod a apreciat aspectele pozitive ale acesteia, dar atrage atenția asupra unor elemente profund dăunătoare educației tinerilor, în vădită contradicție cu morala creștină, și cheamă factorii responsabili la reconsiderarea acestora, în consultare cu reprezentanții Bisericii.

În același timp, Sfântul Sinod își manifestă îngrijorarea față de pericolul legalizării prostituției și reiterează apelul adresat în acest sens Parlamentului României de către Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist în martie 2002, cu scopul conștientizării gravelor consecințe morale, sociale și medicale ale unui demers legislativ de acest gen.

Având în vedere, pe de o parte, temeiul biblic potrivit căruia pământul este creația lui Dumnezeu, iar pe de altă parte că proiectul minier al corporației canadiene Roșia Montană Gold Corporation urmează să desfigureze atât ecologic, cât și uman zona Roșia Montană și, prin extensie, întreaga regiune a Munților Apuseni, luând în considerare faptul că proiectul minier Roșia Montană vizează strămutarea bisericilor și a cimitirelor din zonă, ceea ce este inadmisibil din punct de vedere al cultului și tradițiilor ortodoxe, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române se pronunță împotriva realizării proiectului Roșia Montană Gold Corporation și speră ca această zonă să rămână intactă în sfințenia, puritatea și frumusețea ei.